

913项改革举措落地生根,409件改革成果惠及民生,38个试点项目示范引领,高端铝产业向“绿电铝”转型、向“价值链”攀升的实践获评“中国改革2024年度地方全面深化改革典型案例”,……一个个亮眼成绩,勾勒出了“十四五”时期通辽市全面深化改革的壮阔图景。

通辽市始终牢牢把握习近平总书记赋予内蒙古的“两个基地”“两个屏障”“一个桥头堡”战略定位,以铸牢中华民族共同体意识为主线,锚定“全方位突破困局、高质量跨越追赶”的奋斗目标,切实推动党中央改革决策部署落地见效,重点领域和关键环节改革取得突破性进展,为现代化通辽建设注入了源源不断的动力与活力。



大美通辽。
张启民 摄

坚持正确的改革方向

无论改什么、改到哪一步,都要坚持党的领导。通辽市以“三个强化”构建起上下联动、协同高效的改革推进体系,切实把党的领导落实到改革各领域各方面各个环节。

——强化系统谋划,让改革不偏航。通辽市全面贯彻党中央决策部署和自治区党委工作要求,结合实际谋划部署全市改革工作,既抓“整体动作”,又谋“自选动作”,确保改革精准发力,特别是全面贯彻落实党的二十届三中全会精神,研究制定分领域改革推进方案,形成“部署—推进—督办—见效”的闭环机制,确保各项举措落地有声、见行见效。

——强化宣传示范,让改革有氛围。充分发挥试点示范带动作用,通过召开观摩推进会、编发典型案例汇编、媒体专栏宣传、举办新闻发布会等方式,推广改革特色经验,“小田并大田的林福探索”等改革经验获上级认可,推动“盆景”变“风景”、“试点”成“示范”,让改革成果更多惠及群众。

构建现代化产业体系

产业是经济发展的命脉,也是改革攻坚的主要战场。通辽市立足资源禀赋和产业基础,以改革破解产业发展瓶颈,加快构建自主可控、竞争力强的现代产业体系。

——突出创新驱动,坚持高附加值、智能化、绿色发展导向,统筹推进技术改造、降碳减排、机制创新,更好地赋能再造一个“通辽工业”。

——突出科技创新,构建“主体培育+平台搭建+技术攻关”创新生态,51家创新型中小企业、3家国家级专精特新“小巨人”企业梯次成长,中建材砂“无氟浮选”等多项核心技术填补空白。

——突出绿色转型,150个节能节水技改项目落地见效,累计节约耗能35.7万吨标准煤,万元GDP用水量、单位GDP二氧化碳排放等指标持续优化。

——突出数字赋能,推进“上云用数据智”。

建成5G基站7800个,覆盖重点工业园区、矿区等关键场景全覆盖,网上工业生产率超90%,获评“宽带中国”示范城市。

——突出要素保障。从外调水工程缓解缺水痛点,到“一个园区一批增量配电网”,构建多元能源供给,从天然气输配网络织密清洁保供,到“标准化”调度提速,从工业飞地项目落地,到加快清洁能源生产成本下调,全方位要素支撑为工业发展松绑赋能。

——突出金融服务,健全“国家高新区+市”三级科创体系,肉牛冷宰率超95%。

研发推广母牛分阶段饲喂、牛尾护理等5大核心技术,制定9项标准化生产技术服务规程。

打响“通辽肉牛、通辽好牛”公共品牌,修订地理标志产品“科尔沁肥牛”地方标准,“反弹琵琶”发展深加工产业。

“十四五”期间,全市服务业增加值提升30%。

——突出文旅产业。连续4年组织开园“一会促建”,累计实施千万元以上文旅项目近百个,A级景区从23个增加到37个,全市接待游客量达到2122万人次,旅游总花费275.5亿元,近3年平均分别增长71%和89%。

——房地产产业。试行促进房地产业平稳健康发展39条措施,坚持“好房子”标准,通过优化公积金政策、“白名单”融资协调机制等,促进房地产业市场止跌回稳,逆势上扬。今年以来,全市房地产业开发完成投资80亿元、增长110%,销售面积112.8万平方米、增长11%。



多举措促进房地产业平稳健康发展。张启民 摄

以改革破解发展难题 用实干筑牢幸福根基 ——通辽市全面深化改革的生动实践

□岳红娟



中欧班列。张启民 摄



内蒙古创源金属有限公司绿色低碳铝基新材料产业园年产10万吨交通运输轻量化铝合金零部件及IT配件项目。张启民 摄



科尔沁区玉米收割。张启民 摄



开鲁县牲畜交易市场。张启民 摄



通辽生态高尔夫。张启民 摄

深化农村牧区综合改革

把提高农牧业综合生产能力质量和效益摆在更加突出的位置,以品种培育、品质提升、品牌打造为主攻方向,以农牧区综合改革激活产业、机制要素活化,在建设国家重要农产品生产基地中作贡献。

深入实施“藏粮于地,藏粮于技”战略。严守耕地保护红线,粮食播种面积持续稳定在1800万亩以上,累计建成高标准农田1476万亩。破解农业用水占总用水量超90%的现实痛点,以灌概技升级为突破口,通过全面推广浅埋滴灌、水肥一体化等精准灌溉技术,较传统管灌节水100立方米/亩、省电36%。大规模普玉米密植精准调控高产技术模式,覆盖面达1032.4万亩,农作物耕种收综合机械化率达91.61%,良种覆盖率稳定在98%以上,打造全国首个20万亩规模叫粮田地区。完善产后服务中心与“粮食银行”试点,建成30个粮食铁打运粮线,构建“有人收粮、有钱收粮、有仓收粮、有车运粮”全链条保障机制。2024年,创新启动市级玉米收储调节,将价格降幅从500元/吨下调至150元/吨。“十四五”期间,全市粮食总产量连续4年突破180亿斤,实现“二十二连丰”。

打造“全国牛业第一重镇”。制定出台促进肉牛产业发展系列政策措

施,构建良种培育、标准化养殖、产业链延伸全体系。

面对肉牛市场波动挑战,精

准出台20项扶持措施,整合5.35亿元项目资金定向补贴市场主体,有效稳住优势产

能,守住发展根基。健全“国家高新区+市”

三级科创体系,肉牛冷宰率超95%。

研发推广母牛分阶段饲喂、牛尾护理等5大核

心技术,制定9项标准化生产技术服务规程。

打响“通辽肉牛、通辽好牛”公共品牌,修

订地理标志产品“科尔沁肥牛”地方标准,

“反弹琵琶”发展深加工产业。

“十四五”期间,全市服务业增加值提升30%。

——突出要素保障。从外调水工程缓解缺

水痛点,到“一个园区一批增量配电网”,构

建多元能源供给,从天然气输配网络织密清

洁保供,到“标准化”调度提速,从工业飞地

项目落地,到加快清洁能源生产成本下

调,全方位要素支撑为工业发展松绑

赋能。

——突出金融服务,健全“国家高新区+市”

三级科创体系,肉牛冷宰率超95%。

研发推广母牛分阶段饲喂、牛尾护理等5大核

心技术,制定9项标准化生产技术服务规程。

打响“通辽肉牛、通辽好牛”公共品牌,修

订地理标志产品“科尔沁肥牛”地方标准,

“反弹琵琶”发展深加工产业。

“十四五”期间,全市服务业增加值提升30%。

——突出文旅产业。连续4年组织开园“一

会促建”,累计实施千万元以上文旅项目百

个,A级景区从23个增加到37个,全市接待游

客量达到2122万人次,旅游总花费275.5亿

元,近3年平均分别增长71%和89%。

——房地产产业。试行促进房地产业平稳健

康发展39条措施,坚持“好房子”标准,通过优

化公积金政策、“白名单”融资协调机制等,

促进房地产业市场止跌回稳,逆势上扬。今

年以来,全市房地产业开发完成投资80亿

元、增长110%,销售面积112.8万平方

米、增长11%。

——突出金融服务,健全“国家高新区+市”

三级科创体系,肉牛冷宰率超95%。

研发推广母牛分阶段饲喂、牛尾护理等5大核

心技术,制定9项标准化生产技术服务规程。

打响“通辽肉牛、通辽好牛”公共品牌,修

订地理标志产品“科尔沁肥牛”地方标准,

“反弹琵琶”发展深加工产业。

“十四五”期间,全市服务业增加值提升30%。

——突出金融服务,健全“国家高新区+市”

三级科创体系,肉牛冷宰率超95%。

研发推广母牛分阶段饲喂、牛尾护理等5大核

心技术,制定9项标准化生产技术服务规程。

打响“通辽肉牛、通辽好牛”公共品牌,修